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До основних реалій сьогодення можна віднести наступне:

- висока логістична складова (на 30-40% вище ніж у Німеччині та 

Франції  з урахуванням даних за 2016 рік);

- низький технічний стан рухомого складу та недостатня його кількість 

відносно вимог ринку перевезень;

- несприятливі державні фактори як то високі збори в портах та 

зменшення дотацій в галузь;

- майже не розвинуто перевезення зернових вантажів контейнерами в 

змішаному виді;

- недостатньо розвинута інфраструктура на фоні несприятливих умов 

довгострокового інвестування.

Висновки. Результатом  досліджень статистичних даних та прогнозної 

оцінки ситуації у найближчому майбутньому э створення ефективної моделі 

обґрунтованого розподілення перевізного ресурсу по всій УЗ з урахуванням 

ринкових вимог.

УДК 656.13

СУЧАСНІ АСПЕКТИ МОДЕЛЮВАННЯ МАРШРУТІВ 

ПЕРЕВЕЗЕННЯ

Маций О. Б., ассистент, каф. комп’ютерних технологій і мехатроніки, 

ХНАДУ

Божко Д.О., студент групи МКН- 31, ХНАДУ

Постановка проблеми. Управління вантажоперевезеннями - це 

комплекс заходів щодо планування, розрахунку, підготовці, здійсненню і 

моніторингу вантажоперевезень. Вантажоперевезення являються 

невід'ємною складовою сучасного світу, транспортні потоки можна назвати 

кровоносною системою будь-якої економіки. Без ефективно функціонуючої 

системи вантажоперевезень неможлива робота будь-якого, без винятку, 

підприємства, не залежно від галузевої приналежності.

Людство завжди прагнуло довести до досконалості продукти своєї праці. 

Не є винятком і ситуація, що склалася в транспортній галузі, де постійно 

виникають нові вимоги, ставляться і вирішуються унікальні завдання.

Моделювання маршрутів - одна з найбільш важливих і серйозних 

завдань такого роду, пов'язана з організацією управління на транспорті. 

Мета дослідження – застосування останніх досягнень у сфері 

інформаційних технологій укупі з переосмисленням методів і принципів 

вироблення самого рішення.

Основний матеріал. Актуальний в наші дні підхід до даної задачі 

припускає: 

 інтелектуалізація алгоритмів і розширення використання евристичних 

методів; 

 подальше ускладнення самої задачі за рахунок здійснення переходу 

від класичного принципу однокритеріальної оптимізації до більш 
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затребуваному - до принципу багатокритеріальної або векторної 

оптимізації рішення; 

 використання сучасних електронно-обчислювальних засобів зв'язку 

при вирішенні проблем управління транспортом в реальному часі.

Завдання, які необхідно вирішувати в транспортній галузі, найчастіше 

мають підвищену складність, будучи, по суті, так званими NP-складними (з 

нелінійної поліноміальної оцінкою числа ітерацій рішень). У цьому зв'язку 

широко поширені і перевірені традиційні методи рішення виявляються в 

даному випадку практично марними. Значну роль у цьому відіграє 

підвищення вимог до машинних ресурсів і обчислювальним можливостям 

при реалізації подібних алгоритмів.

Характерним прикладом задачі управління на транспорті виступає 

канонічна «Задача комівояжера» (комівояжер - бродячий торговець; англ.

Travelling Salesman Problem, TSP; нім. Problem des Handlungsreisenden). Її 

суть полягає у знаходженні найвигіднішого маршруту, що проходить через 

вказані міста хоча б по одному разу. В умовах завдання вказуються критерій 

вигідності маршруту (найкоротший, найдешевший, сукупний критерій тощо) 

і відповідні матриці відстаней, вартості тощо. Зазвичай задано, що маршрут 

повинен проходити через кожне місто тільки один раз, в такому випадку 

розв'язок знаходиться серед гамільтонових циклів [2].

При вирішенні даної задачі з'ясовується, що, наприклад, всього за 30 

міст пошуку оптимального шляху ця задача виходить за межі можливостей 

сучасних персональних комп'ютерів.

Стрімкий розвиток у світі інтелектуальних та інформаційних технологій 

та масова комп'ютеризація надали помітне прискорення процесам 

знаходження нових методів вирішення подібних задач. Так, наприклад, 

з'явилися на світ концепції нейронних мереж і генетичних алгоритмів, які 

здатні справлятися з, на перший погляд, нерозв'язними задачами в цілком  

прийняті терміни.

На шляху вирішення задачі моделювання транспортних маршрутів встає 

й інша проблема: правильний вибір критерію оптимальності, за допомогою 

котрого можна ефективно вирішити проблему і повністю обгрунтувати вибір 

певного рішення. Для формування такого критерію, як правило, 

застосовуються найпростіші кількісні характеристики процесу 

транспортування:

 обсяг і маса вантажу, перевезення якого планується;

 гранична кількість транспортних засобів;

 планова сукупна транспортна робота;

 сукупний пробіг автомобілів;

 загальна планова тривалість роботи.

Раніше від цих показників відштовхувалися при виробленні рішень, 

використовуючи найбільш прості засновані на них критеріальні функції, до 

числа яких можна віднести наступні:

 максимізація кількості перевезених вантажу; 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%B2%D0%BE%D1%8F%D0%B6%D0%B5%D1%80
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D1%96%D0%BC%D0%B5%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%80%D1%88%D1%80%D1%83%D1%82
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BB%D1%8C%D1%82%D0%BE%D0%BD%D1%96%D0%B2_%D1%86%D0%B8%D0%BA%D0%BB
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 мінімізація числа використовуваних автомобілів для виконання 

заданого обсягу перевезень; 

 мінімізація сумарної транспортної роботи; 

 мінімізація загального пробігу.

На сьогоднішній день найбільш гостро стоїть питання про формування 

багатокритеріальних функцій оптимізації, які грунтувалися б на 

перерахованих і подібних їм простих однокритеріальних функціях. 

Дослідники оцінюють взаємну близькість критеріїв і порівнюють їх для 

виведення параметрів даних функцій.

Висновки. Зростання ступеня актуальності оптимізаційних задач 

транспортного планування та підвищення числа використовуваних критеріїв 

є прямим наслідком формування ринку транспортних послуг і природно 

обгрунтованим прагненням автотранспортних компаній до задоволення 

інтересів усіх учасників ланцюга поставок, крім виключно 

вантажоодержувачів або вантажовідправників.

УДК 629.3.018; 620.17.08

ОПІР ПОВІТРЯ У МАТЕМАТИЧНІЙ МОДЕЛІ РУХУ АВТОМОБІЛЯ

Рабінович Е.Х., к.т.н., доц., каф. технічної експлуатації та сервісу 

автомобілів, ХНАДУ

Волков В.П., д.т.н. проф., каф. технічної експлуатації та сервісу 

автомобілів, ХНАДУ

Іршенко В. А., студент ХНАДУ

Постановка проблеми. Математична модель руху автомобіля є 

основою для планування роботи автотранспорту – обчислення часу та 

собівартості перевезень, технічної швидкості, витрати палива, нормативів 

діагностичних параметрів тощо. Між тим ці розрахунки ще й досі 

ґрунтуються на моделях, які створені 70-80 років тому і не забезпечують 

потрібної точності.

Мета дослідження – підвищення надійності планування роботи 

рухомого складу автотранспорту за рахунок удосконалення представлення 

опору повітря у математичної моделі руху автомобіля.

Основний матеріал. У роботах кафедри ТЕСА було не раз показано, що 

усі головні показники роботи рухомого складу корелюють з технічною 

швидкістю автомобілів, яку визначають різні фактори, зокрема, опори руху. 

Тому їх необхідно представляти у математичній моделі руху з надійною 

точністю. Зараз для цього беруть паспортні значення. На жаль, не завжди у 

паспортах наведені значення коефіцієнту опору повітря Сх (а опору коченню

f – ніколи). Навіть якщо в інструкції на автомобіль є Сх, то це значення, 

отримане в аеродинамічній трубі. Але на дорозі опір буде на 5…13% вище. 

Для розрахунків потрібне саме дорожнє значення і, бажано, більш конкретне. 

У довіднику Bosch описаний метод визначення Сх і f за уповільненням 

вибігу на більшій v1 і меншій v2 швидкостях. У наших роботах цей метод 

удосконалено. Показано далі, що залежність опору повітря від швидкості не 
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